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Vaijon meddig 
bírjuk még ?

A bábom óta tartó áremelkedé­
sek éppen semmit sem vesztettek 
erejükből. Napról-napra növekedik 
a drágaság, nehezül a megélhetés. 
Hányszor irtunk már étről a borzal­
mas témáról és még hányszor kell 
Írnunk, amíg egyszer, — jajj mikor 
lesz az — ujjongva írhatjuk csak 
azt is, hogy minden vonalon 10— 
20 koronával estek az árak.

Most egy nagyon fontos közélel­
mezési cikk, a cukor lett drágább. 
Utána következnek egész bizonyosan 
a fa, szén, husnemück, zsír stb. 
Arra meg már nem is jó gondolni, 
hogy egy öltözet ruha, egy pár cipő 
mennyibe kerül.

Munkások, tisztviselők, a kisipa­
rosok jó része, általában a dolgo­
zók, a munkájuk után késa pénzzel 
fizetett robotosai ennek a szerencsét­
len magyar életnek ezt a szakadat­
lan drágulást, ezt a folytonos ár­
emelkedést nem bírják már tovább. 
Eddig is, Isten csudája, hogy na­
gyobb rökkenés nélkül ment a do­
log, Isten csudája, hogy az inség- 
járvány nem ütötte fel a fejét, 
különösen itt, Újpesten

A nemzetgyűlés tagjaitól várjuk 
a gyors, megnyugtató intézkedése­
ket a drágaság letörésére, a megél­
hetés könnyebbitésé.e. Ök a hiva­
tottak, hogy segítsenek a nyomor­
gók, a rongyosak, az éhezők sok 
százezrein. De ez a segítés aztán 
gyorsan jöjjön és valóban segítség 
legytn. Gyorsan jöjjön, mert olyan 
társadalmi osztályok között is nagy­
fokú már az elégedetlenség, a zugó 
hang az élet kibírhatatlan terhei 
miatt, melyek eddig hősies tűrés­
sel, nyomorúságukat kendőzve, vár­
ták sorsuk jobbratordulását.

Mi azt nagyon jól tudjuk, hogy 
szegény hazánk szomorú állapota, 
az egyre rosszabbodó gazdasági 
helyzet idézte elő ezt a rettenetes 
drágaságot.

Ismétlésekbe nem akarunk bo­
csátkozni s igy csak a fenntieket 
hozzuk fel indokul. De mindegy, 
az éhes gyomor ennek tudásától 
nem lakik jól. Találják ki a módját 
odafönt, a törvényhozás házában. 
Találjanak módot arra, — és ha 
akarnak, találnak is — miként lehet 
a nagybeteg, árva hazánk gyógyítá­
sához hozzáfogni, a leljes gazda­
sági lezüllést megakadályozni, pén­
zünk értékét megjavítani, de tegyék 
lehetővé az», nagyon gyotsan, mert 
fojtogat bennünket a nyomorúság,

hogy a mindennapi kenyér, a cukor, gyár politika, hanem hallja meg a 
szén, fa, a ruhanemüek stb. árai ne nyomorgók jajkiáltását, a már-már 
emelkedjenek az égig. Ne a meg- reménytelenné váló . Segítség" szá­
szokon utón haladjon most a ma- vát és valóban segítsen is. m.

A drágaság Srvényében
Már.nem hullám, - «hogy eddig 

nevettük. Most már csak as ör­
vény kifejezése meyfele ö azoknak 
az. állapotoknak » megjelölésére, 
amelyik a különben is ezerféle 
téren próbára tett fogyasztó közön­
séget fenyegetik.

A drágasági hullám most kul­
minál, amikor a liszt több mint 
kettőezer korona és tízezer koro­
nánál több a hue kilogrammja. 
Ami ezután következik, a hullám 
örvénylése lesz. Óhajtjuk : bár rose 
próféták lennénk, de a kereskedők 
is elrettenve gondolnak a követ- 
kezendőkre.

Ami van.
Végigjártunk több kereskedőt, 

egy más riporthoz képzelve az 
adatokat és meglepetve vettük 
észre a fáradt lemondást, mellyel 
a kereskedők üzleteikről beszéltek :

A személyzet félnapokig is eláll- 
dogá1 dologtalanul a pult mögött. 
Nincs vásárló : csődöt mond min­
den okoskodás. Az ; at osztály.. 
amely eddig úgy, ahogy a vevő­
közönséget adta kimerült, a falu 
népe (Dunakeszi, Alag. Fót, Mo­
gyoród stb.) is tezauról és sokalja 
az árakat.

Érdekes jelenségre hívta fel egy 
kereskedő a figyelmünket, az uta­
zójárásra. Ha van üzletmenet, az 
utazók ki sem mozdulnak Pestről, 
ma azonban hetenként három, 
négy ügynök is teszi ,,tiszteletéi".

- Ma délután - mondotta —■ 
már két utazó járt Újpesten, a 
hét még hátralevő öt napjára pe­
dig nyolc fővárosi cég körlevele 
tudatja az utazók érkezését.

Ami lesz.
Hogy miért van ez igy ? Nin­

csen pénz. Aki bevetődik az üzle­
tekbe, az is inkább érdeklődő, 
mint komoly vásárló. Mert az árak 

a kereskedők is beismerik — 
többször meg irt és ezerszer ismé- 
mételt okokból, mér úgy is túlsá­
gosan magasak és annak a közön­
ségnek. amelyek erre pedig legin­
kább ráutalt, nem telik a 1 OO.COO 
koronás és még drágább ruha 
szöveti e. Akinek pedig futja — 
kevesen vannak.

Pedig ez még csak a kezdet

mondják egybehangzóan a kereske­
dők, — a drágaság még csak 
ezután jön. Ezután jön, ami több 
lesz, mint hullám, hanem jelenti 
a* örvényt, mely magába fog ölelni 
sok-sok egzisztenciát.

Amitől félnek.
Nem akarjuk s nem is áll mó­

dunkban egy riport keretében 
részletesen keresni azokat az oko­
kat, amelyek a inai helyzetet elő­
idézték.

Elhibázott gazdasági és vámpo­
litikánk mellett sok egyéb intéz­
kedésnek is része van ebben, pil­
lanatnyilag egyik legnagyobb rosz- 
szat hozhatja a készülő lakásren­
delet. Ettől a lakásrendelettől fél­
nek nagyon kereskedőink és ipa­
rosaink, amint azt nem egy helyen 
hangoztatták is előttünk. Ha a 
lakásrendelet intézkedései olyanok 
lesznek, mint aminők a tervezet­
ben voltak, ez. a rendelet is hatal 
más cíösegitőjc lesz az újabb 

ág másnak..
Ami csak ráadás.

Ez azonban még csak a mezte­
len bér. Ehhez jönnek még a pót­
lékok. elsősorban a bérlőre hárít­
ható 20*/„ os kincstári részesedés, 
a külör féle adók és dijak, melyek 
újabb ICO százalékát is megadják 
a — felemelt bérnek. Hozzájön 
majd a házvagyoaváltság, amit a 
háziúr ismét át fog hárítani é» 
ezekkel eljutottunk oda ahol meg­
szűnik minden let .srbir óképesség, 
ahol megszűnik a számítás és ahol 
megkezdődnek ae öt nullás szá­
mok : a százezrek.

Béca felé • . .
Bécsben * háromezer ^ koronás 

tea kétezer koronás leves, a két­
százötven koronás darab kenyér, 
a húszezer koronás rostélyos és 
az ezer koronás borravalók és az 
százötvenezer koronás operaházi- 
jegyek városán eddig csak moso­
lyogtunk és iegföljebb rossz álma­
inkban jutott csak eszünkbe, hogy 
a drágasági hullám hátán megkö­
zelítjük a császárvárost.

Még csak annyit mondott egy 
helybeli kereskedő :

— Útban vagyunk Bice felé !
És igaza is van 0. APedig ez meg csbk a eczciet — v.i igazé •=» »■»** “ '

Sülyed a korona
megpróbáltatást. A múltúnk szeny- 
nyes jelenünk kétségbeejtő, jövőnk 
pedig reménytelen. Az idei tél 
dermesztő hidege már előre veti 
árnyékát, mi pedig aggódva figyel­
jük a szokol és lei hízását, vájjon 
megbirkózik-e vele a mi sovány 
koronánk s be tudja e télre sze­
rezni m oláh vagy cseh fát ? Ami 
nem is régen még a mienk volt...

értéke minden erőlködésnek dacára 
a legszebb elméleteknek, az unalo­
mig való munkára serkentésnek. 
Sülyed a korona értéke s annál 
nagyobb lendülettel szökken föl­
felé a drágaság s az. idegen valu­
ták árfolyama.

Azt kérdezhetnénk: meddig .'’ 
De nem kérdezünk semmit, csak 
összeszoritott fogakkal tűrjük a

Közéletünk ismert alakja lett a 
törtető, ó az, aki keresztül taposva 
az embereken öklözve, gyomrozva 
kiverekedj magának a nagyobb te­
kintélyt, a nagyobb falat kenye­
ret, címet, rangot, sióval mind3 
azt, amiért nagyon sokan küzde­
nek és amely küzdelemben nagyon 
sokan lemaradnak.

A törtető olyan, mint a kullancs, 
Oda tapad, hozzá ragad a pozíci­
ókhoz és nem hagyja magát le­
rázni, féltékenyen őrzi a maga 
helyzetét, közben letiporja azokat 
is akik valamikor segítségére vol­
tak a nagy térlelésben.

De ne gondoljuk azt, hogy ezek 
az emberek talán szellemi fölé­
nyük révén jutnak előre. Távolról 
sem.

A tudás az mélyen lent marad 
az ismeretlenség homályában, mert 
szerény. Csak az üres hencegés 
kerül felszínre. A frázisok, a de- 
deraagógia, a tömegpszihozis ki­
használása a fegyverük ezeknek a* 
embereknek, akik ráterpeszkednek 
a közélet testére, mint a pióca 
áldozatára.

Fűzfapoéták dirigálják az irodal­
mot, kikopott kóristák a színházat, 
kalandorok cserkésznek a politika 
berkeibe* és a közhit abban a 
tudatban él, hogy ezek a vehető- 
szerepet játszó senkik: tekintélyek. 
Oh naiv emberek 1 Hát ért a kó­
rista a színházhoz? Hát ért p 
fűzfapoéta az irodalomhoz? Hát 
ért a suszter a politikához ?

Ha végignéznéd közéletünk sie3 
replőinek galériáját, szomorúan 
látnád, mily csekély azoknak száma, 
akik értenek ahhoz, amihez érte­
niük kellene Vezetik az ország, a 
város sorsát, intézik fontos és ke­
vésbé fontos ügyeit úgy, hogy 
abban minden van, csak ésszerű­
ség és szaktudás nincsen.

Látunk rendeleteket, melyeket a 
köz. érdekében hoznak, de amely 
rendeleteket a kivitel másra pre­
desztinál mint arra, hogy azok 
érdekeit szolgálja, akiknek érde­
kében hozattak.

Látunk bölcseket, akik szofiz- 
m írnokkal kábítják el a hiszékeny 
tömeget, közben ők maguk csak 
az anyagi hasznot nézik és egye­
düli céljuk, a zsebek gyors meg­
töltése — embertársaik rovására. 
Látunk kijárásokat, protekciókat, 
kilincselt seket senkik és semmik 
érdekében.

És a legszomorubb az, hogy 
olyan emberek teszik ezt, akiknek 
állásuknál fogva legkevésbé lentié 
szabad ezt megtenni. De nekik ía 
érdekük, hogy a törtető előbbre 
jusson I

O ember! Mikor lesz belőled 
igazán ember ? Mert számotok 
légió, de lámpásáéi kell keresni 
egyet az igazak közül.

— Liberóit» ember mindenütt 
követőije a* Újpesti Hírlapot és 
táré lapjait.

Gerenday Arthur mavéMti íényképész ,ll<i.te-r-- Ujpest, Árpád-ut 55«
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Ha jól akar mulatni, hallgassa meg
Horváth Gyula

cigányprímás és kitűnő zenekarának 
fülbemászó muzsikáját

Kirschner Poldi
vendéglőjében István- ut 7. szám.
Legolcsóbb bevásárlási forrás tűzifában 

és szénben

Singer Sándornál
ÚJPEST, BF.NICZKY UTCA 2. SZ.
Starnfeid és Weingarten

tűzifa- és szcntelepc
RÁKOSPALOTA-ÚJPEST, 

Istvántelki-utca 2. szám. 
Te'eion 141—77.

DobOZ szükségleteit saját érdekében 
csakis se UjpESti DoboZÜ/.CIllllé! 
szerezze be Árpád ut 52. Cégtulajdonos: 
Wcisz lenő. Készít ipari, kereskedelmi 
diszmű, cipő. kalap és cukorkadobozok at 

Legolcsóbb bevásárlási forrás .
I likőr és rumgyár szesz-

/.eisier J . áru nagykcreskedS 
Iroda: Újpest, Józset-u. 48. Pincék: 

Diófa-u 13. és Arpád-ut 5.
Dr. Beck Attila

bank- és tSisdebiiományoa ÚJPEST, 
Arpád-ut 111. szám. Telefonhivó: 43 39 
Órtékpapirok adásvétele mindennapi kő 
EL zépárfolyam mellett. Koszlpénzüzletek 
a mindennemű tőzsdei megbízások a leg­
szolidabb feltételek mellett eszközöli étnek

PQT Szülők figyelmébe!
12000 korona egy pár príma gumm 
talpú tornacipő. Férfi, női és gyermek j 

hó- és sárcipők nagy választékban
Mcrcur Aruház, Arpád-ut 44.J

Iszer

„ENERGIA“

A német egység
Stresemann, a német birodalom 

kancellárja németország összeom­
lásától fél. Annak a birodalomnak 
sorsát látja ily sötétnek, mely nem 
régen Közép Európa hegemóniájá­
val dicsekedhetett.

Ma, a milliók és milliárdok őrült 
káoszában, ez a nagy nép össze­
roppant, éh Ínséggel küzd és nyi­
tott szemmel rohan előre a teljes 
pusztulás felé Mintha a múltjának 
gigászi küzdelmei, hujdani dicső­
ségének ragyogása fagyos gúny és 
éktelen halálzene lenne mostani 
kínlódásához.

Egy nemzet, egy nép fekszik ki­
terítve az élveboncolók műtőasz­
talán és a földarabolók hideg rész- 
vétlenséggel vájkálnak a vértől gő­
zölgő húsban Páris pedig a nagy 
francia kokott perverz kéjelgéssel 
szemléli az áldozat kétségbeesett 
vonaglását és gyűlölettől elborult 
szemmel suttogja : a német egység I

Igen, ez az ami még fáj, ez az, 
amit még nem tudott megbontani 
a győztesek csapata, de melyet 
megbontani nem csupán vágy, 
de cél ií. Mert mindaddig, amig 
a német egység ép és sértetlen, ad­
dig mindig ott kell, hogy éljen a 
győztesek lelkében a tudat, hogy

Tőzsdei mcgbiz.ásoaat 
legel ényösebben 

bankház intéz el. Kosztpénztlzlelek
Újpest, Arpád-ut 46. Telefon: 44-07

Ringer Ignác vaskereskedés
Újpest, letván-tér. (I uchs-ház.)

Állandó raktár kiváló jóminflségü *o- 
máncedényekböl és mindennemű ház­
tartási gépekből, valamint sodrony, 
sodronyszeg, kályhák, tűzhelyek és 
— mindennemű vasáru cikkekből. — 

Olcsó árak! Pontos kiszolpAlás
Telefon : 196—79

cégtulajdonosok: Hahn es Wilhelm. Gé­
pészmérnöki iroda, gépészeti- ét villamos­
sági vállalat, Újpesten, Arpád-ut 48. 
Vízvezeték, teljes gyárberendezések, vala­
mint műszaki- és elektrotechnikai cikkek 

_______raktára.______________
kávéház, Uipest, Ar- 

viunuv pád.ut 63. Tulajdonos 
Weisz Upót. Üzletvezető Beck Sán­
dor. Kittinő kávéházi ételek és ita­
lok. Minden este elsőrendű cigány­
zene. Szombat és vasárnap reggel 
________5 óráig nvitva.________
"Vörös és Langszner
órás- és ékszerészek, ÚJPESTEN, 

ÁRPÁD UT ISTVÁN-UT sarok. 
Arany, brilliáns beváltás. Álló órák 
ízléses kivitelben, feltűnő olcsóáron

Joó Sándor fest és tisztit
Gyér: Újpest, Klauzil-utca 3. Mező-utca 
sarok. Fiókok: Árpid-ut 52. letván-ut 10 
______ éa Rákospalota, F5-ut 59.______

Deutsch 1.
Újpest, Király-u. 22 Mária-u. sarok

„Pannonia“-kávéház
Újpest, Arpád-ut 48. szán. — Tulajdonos
özv. Feldmann Józsefné. Tel. 87 61

Hideg buffet, kitűnő italok, előzékeny 
kiszolgálás.

Friedmann Jenő bőráruhá­
zának nem kell reklám I "TfKh 
Arpád-ut ás Rózsa-utca sarok. 

Villanyos megálló. Telsfsn 156—86.

ez a hatalmas ország össze fog és 
lerázza testéről a vérszopó piócát. 
De mit tesz a nemzetközi diplo­
mácia ? Bele dobja a német Ín­
ségbe és nyomorúságba a szaka­
dásnak, a bomlásnak csiráit, a ba­
jort, a szászt ráuszítja a poroszra, 
hogy a meglazult keretek között 
annál könnyebb legyen munkája. 
A germán összetartás, a faji össze­
tartozás hatalmas érzetét kezdi ki, 
mert jól tudja, hogy a nemzeti 
összetartozás tudata képes leküz­
deni a még oly magasra tornyo­
suló veszedelmeket is.

Szomorú iskola példája ez an­
nak a szellemnek, mely ma ural­
kodik az embere< között Nem fel­
emelni akarják az agyongyötört 
népeket, de a harcok minden esz­
közét felhasználva, a teljes elnyo­
másra törekszenek azok a nemze­
tek, melyeknek elsősorban lenne 
kötelessége az engedékenység, mert 
azáltal, hogy egy népet a végső 
kétségbeesésbe kergetnek, sem ők 
maguk sem más velük együtt élő 
nemzettársaik nem szerezhetik meg 
tulajdon népük boldogulását s bol­
dogságát. Mert örökös memento 
gyanánt fog clni amazok sorsa és 
figyelmeztetni fogja őket arra, 
hogy országok nemzetek dicsősége 
is múlandó, mert: sic transit gloria 
mundi I

Ä dolgos kezek Otthooa
Látogatás, Kollár Miklós Hadigontiozó-, 

ipari- és kertészeti telepén
. . . Midőn az igazgató irodájába hirdetik azt az egészséges

bementem, Illés Erzsi tizenkét éves 
hadi árva fogadott, ki egy szőnyeg 
barikádon ülve, serényen stoppolt 
egy javításra szoruló perzsa szö- 
nyeget, Kis keze nagy gyakorlott 
sággal forgatott egy hosszú fülű 
tűt és akkor sem pihent, amikor 
rámnézett gyermekes tiszta tekin­
tetével.

— Az igazgató ur — mondotta 
— még délelőtt bement a városba, 
de félháromra megjön. Hellyel kí­
nált meg. Mittsem törődve ottlé­
temmel, tovább vezette szerszám­
ját a szőnyeg meggyengült szálai 
közt.

A kis iroda tipikus képe a dol­
gozók otthonának. A szoba hát­
terében könyves polcok, tele kü­
lönféle szakkönyvekkel. Előtte egy 
egyszerű íróasztal, melynek két szé­
lén adminisztrációs iratok voltak 
és középen láttam az „Újpesti 
Hírlap" egyik legfrissebb társlap 
ját.

A falat nagy pamut csomók kü­
lönféle színei tarkítják. Pár perc 
várakozás után megérkezett Klein 
Esnő, mat. textil-technológus telep 
igazgatója, majd kölcsönös bemu­
tatkozás után szívélyesen állott 
rendelkezésemre.

Először megmutatta az anyag 
raktárt, melynek értéke 4-5 millió. 
Tartalma a telepen készült pamut­
áruk és szebbnél-szebb perzsa sző­
nyegek. Az asztalos műhelyben 
hollandi ebédlő készül, aminek a> 
értéke horribilis. A szövődében nagy 
lendülettel folyik a munka. A leg­
finomabb szőnyegek drága értékei

gondo­
latot, ami vezérelte annak idején 
Kollár Miklóst arra, hogy segített 
azokon akik a legtöbbet vesztet­
tek a világháboi uban.

A telep kertészete még kezdet­
leges, de a közeljövőben nagy át­
alakulások lesznek. A melegágyak 
ban krizantémok sokasága várja a 
szomorú november elsejét.

A hadiárvák lakásai tágasak, 
egészségesek. Mindenütt tisztaság, 
rend uralkodik. Az udvar egy ré­
szében is sok szép őszi rózsa pom­
pázik az őszi nap verőfényes su­
garaiban.

Klein Ernő igazgató büszkén és 
megelégedéssel tekint szét, majd 
hozzám fordulva beszélni kezd.

Intézményünk arra törekszik, 
hogy önmagát saját erejéből tartsa 
fenn és sem társadalmi, sem ál­
lami segélyre ne szoruljon. Én azt 
gondolom, hogy a kitűzött célt el 
is értük, mert a telep lakóinak 
mindene meg van, amit már a mai 
súlyos idők megengednek. Mielőtt 
elhagytam a telepet, az igazgató 
arra kért, hogy a kéziratot mutas­
sam be neki, mert nem szeretné 
— úgymond — ha túlbecsülném a 
munkájukat. Kérésének nem tettem 
eleget, mert mi nem alkuszunk az 
igazsággal. Ha valaki munkájáért 
megérdemli a dicséretet, azt mi 
épp úgy megmondjuk, mintha va­
lakinek gyengéit feltárjuk.

Már pedig a Kollár-féle hadi­
gondozó telep és annak agilis 
igazgató nem csak dicséretet, de 
a társadalom elismerését is megér­
demli. Torna Ernő Iván.

Két szempontból ■
.... vegye fontolóra a kormány a 
vasúti tarifa emelését. Vizsgálja fe­
lül ezt a kérdést azon szempont­
ból, hogy milyen hatást gyakorol­
hat az a külfölddel való gazdasági 
kapcsolatunkra; másodsorban szá­

moljon azon káros hatással, ame­
lyet egy újabb emelési manőver a 
belső gazdasági életünknek okoz. 
Nem gondolja a kormány azt, 
hogy ezzel egy újabb csapást mér 
— közgazdasági életünknek —

eresztékeiben már úgyis recsegő- 
ropogó épületére ?

Hogy mennyiben érinti a kül­
országokkal mór létrejött gazdasági 
kapcsolatunkat, arra a felelet igen 
egyszerű annyira egyszerű, hogy 
a kérdésben már benne van a fe­
lelet is. Szabad-e a kormánynak 
valamely olyant elkövetnie, — a 
folyósítandó külföldi kölcsön előtt 
— ami bármi módon is csökkenti 
a külföld előtt hitelképességünket? 
Nem I Különösen most nem, ami­
kor a külföld árgusszemekkel fi­
gyeli minden lépésünket Talán 
van mód arra is, hogy a kormány 
esetleg más jövedelméből fedezné 
a vasút deficitjét. Igaz, hogy ennek 
legkőnyebb elintézési módja egy 
elegáns gesztussal felemelni a díj­
szabásokat.

Ami pedig belső gazdasági éle­
tünket illeti, tarifa emelés eseté­
ben minden nyílt eszű ember ta­
pasztalhatta az utolsó időkben, 
hogy egy-cgy emelés mindig egy- 
egy drágulási folyamatnak volt a 
szülőanyja. Ami pedig a legelszo- 
mori'óbb, mindig az elsőrendű és 
a tömegfogyasztást képező cikkek 
árai emelkedtek horribilis arány­
ban és ennek azután a következ­
ménye a már úgy is nyomorgó 
„doigoz.ó osztályok,, nyomorának 
fokozódása És miért ? ,,Ha az ál­
lamnak szabad, miért ne szabad­
jon nekem is" mondja — az 
élelmiszert cipőt, ruhát stb áruló 
kereskedő a közönségnek, ha az 
árak magassága miatt panaszko­
dik.

Gondolja meg a kereskedelmi 
miniszter ur, hogy a húr is csak 
egy pontig feszíthető, azontúl el­
pattan és igy az állandó drágítá­
soknak is van egy „határa", me­
lyen túl azonban a nyomorúság 
szennyes áradata, amely mór-mór 
elöntéssel fenyegeti az országot, 
összecsap a fejünk felett és a szom­
szédok gúnyos kacaja mellett pusz­
tul el az a nép, melynek egykoron 
még puszta nevétől is rettegett 
egész Europa.

ifj. Dr. Tóth Ernő.
áááóMáááááááááóóWáááAM

A kocka el van 
vetve.

A létszámcsökkentési rendelet 
szerint 20 %-al apasztani kell a 
tisztviselőket, ennek végre hajtá­
sára bizottságok járták körül az 
ügyosztályokat s az ügyosztályve­
zetők véleményes meghallgatása 
után állították össze a B. listát.

Hogy kik kerültek a listára, 
egyelőre titok fedi, annyi azonban 
bizonyos, hogy a listát sürgősen 
fel kellett terjeszteni az alispánhoz 
s igy néhány nap múlva tudatva 
lesz az illetőkkel

Szóval november l-ére, halottak 
napjára minden B listás kézhez 
kapja a felmondó levelet, vagyis 
a végelboesátó okiratot, melyben 
tudtára adatik, hogy Újpest r. t. 
város eddigi szolgálata alól legke­
gyelmesebben felmenti azzal a 
biztató vigasztalással, hogy ma ne­
kem, holnap neked 1

Schwarcz Oszkár f| Tse
bőrkereskedése

Újpest, Árpád-ut 48. Telefon-hívó: 
Kemény Ousztáv-u. oldalon 135—74,

Dubois és Társa
fuvarozási vállalat Újpest, Király-utca 58.
Telelem I0B—23. Elvállal minden­
féle fuvarosáét jutányei árak mellett. 
Állandó napi járat Ujpeat-Budapeat kilőtt
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Körséta az élelmiszerek körül Széljegyzetek
Látogatás a Kőapenlt vásárcsarnokban és aa újpesti piacon

Vasárnap kora reggel fölcihelőd- 
tiink és bementünk a központi 
vásárcsarnokba és szétnéztünk ai 
élelmiszerek árai körül. A központi 
vásárcsarnokban a következő hi­
vatalos árakat láttuk kifüggesztve :

Husnemüek. Elsőrendű marha­
hús IU.400, eleje 9 000, gulyáshus 
2800 - 6000. Sertéshúsok : combja 
96' 0 -13.000. Zsir: 12.800— 13 600 
háj: 13 000 — 13.600, zslrsznlonna : 
11 400—12.4C0, birkahús: 4800, 
pacal ; 1800. — Burgonya: 320, 
rózsa -160, bab : tarka 1900, fehér 
2001, fejcskáposzta 240 - 340, pa­
radicsom : 900 — 1000. vöröshagyma 
300 320

Gyümölcspiac. Szőlő 1600-2000, 
alma 2000 -3500, körte 3000 kor 
kilónként.

Ezután villamosra ültünk és haza 
robogtunk Utunk az újpesti pia 
con vezetett keresztül. Itt megle 
pően sok n virág, látszik, hogy 
közéig a halottak napja Az újpesti 
piacon sokkal drágábbak az élei 
miszerek, mint a fővárosban.
Össze hasonlításul itt közöljük az 
újpesti piac vasárnapi árait :

Marhahús eleje: 
9600, gulyáshus 6000, — mig ezzel 
szemben a fővárosban 2800 6000 
koronáig váltakoznak az árak, a 
hús minőségéhez mérten.

Sertéshúsok. Combja: 13.000, 
karaj 14.000, zsirszalonna 13.000, 
(a fővárosban 11.400 12.400) A
szegény néposztály eledele, a pacal 
2000, (a fővárosban 1800) Birka­
hús eleje 6000, hátulja 71-00.

Burgonya 360, rózsa 480, bab, 
tarka 2000, fehér 2100—2200 fe­
jeskáposzta 260 4C0, paradicsom 
1200, vöröshagyma 350 400 kor.

Az újpesti fogyasztási szövetke­
zetekben az arak lényegesen ol­
csóbbak. A legolcsóbb a Köztiszt­
viselők fogyasztási szövetkezete, 
utána a Háztartás, a legdrágább 
a munkások Általános fogyasztási 
szövetkezete. Megjegyzendő, hogy 
a piaci árakhoz még a forgalmi 
adót is fölszámítják, ez azonban a 
fogyasztási szövetkezetekben nincs, 

Tapasztaltuk azt, hogy a hus­
nemüek még az újpesti üzletekben 
is valamivel olcsóbbak, mint a 
piacon.

Válasz egy nyílt levélre
Az „Újpest és Vidéke“ című, a 

nyilvánosság kizárásával alig egy- 
kétszá/. példányban megjelenő helyi 
lapocska legutóbbi számában nyílt 
levelet intéz hasábjain a belügy­
miniszterhez és a „rendőrkapitány 
urakhoz *. Bér maga a nyílt levél 
oly nevetséges ostoba, hogy kár 
minden polémiáért, mégis válaszol­
nunk keli rá, mert a nyílt levél 
szerz.ője perfid -szemtelenséggel —
, Újpest egész társadalma* lobo­
gója alatt intézi ezt a gyenge 
stílusgyakorlatot a legmagasabb 
fórumhoz.

Hát tisztelt „Újpest és Vidéke", 
kár volt Újpest becsületes, liberá­
lis társadalmát felhasználni és erre 
a társadalomra hivatkozva Icvelez- 
getni Ez a társadalom nem kérte 
a reakció sötétlelkü kalandorait, 
hogy pártfogásába vegye, mert 
arra rá nem szorul és nagyon jól 
ismeri azt a nagyon em'egctctt 
társadalmi rendet és békét, mely 
négyesztendő óta uralkodik a vá­
rosban. Persze, persze Mi boly­
gatjuk meg a békét. Mi használ­
tuk a keresztet óhnosbotnak. Mi 
internáltattuk az ártatlanok százait, 
mi denunciáltunk mi ordítoztuk a 
keresztényi szeretet pajzsa mögül : 
üzsd a zsidót ? Es ugyancsak mi 
voltunk azok, a'-ik a sötétség leple 
alatt, véresre vertünk ártatlan em­
bereket csak azért, mert nem tet­
szett az orruk ?

Csodák csodája ! Hát ez az a 
bizonyos belső béke, amely után 
az újpesti polgárság vágyakozik ?
Talán fakirok és aszkéták lettek 
az újpestiek, akik az önsanyarga­
tásban lelik örömüket ? Nehezen 
hisszük. De tudjuk azt, hogy egy 
kis számú csoportnak nz a vágya, 
hogy ez a nem rég letűnt korszak 
visszajöjjön. Mert a zavarosban 
könnyű halászni!

Ami a nyílt levél azon részét 
illeti, melyben azt írja, hogy lap­
jaink a sajtótörvény kijátszásával 
jelennek meg, arra csak azt felel­
jük, hogy az „Újpest és Vidéke" 
műkedvelő firkáiz.ainak halvány 
fogalmuk sincsen az idézett törvé­

nyekről. No meg azután drága kis 
firkász ur ! Mi köze az egész ügy­
höz a rendőrkapitánynak ? És pláne 
a főkapitány uraknak, — igy töb­
bes számban ? Vagy olyan erős­
nek tart bennünket, hogy több is 
kell a mi kivégzésünkhöz ? Miért 
nem kérik egy zászlóalj kirende­
lését ?

Hát drága kis borzas hajú al­
kalmi újságíró, mégis csak illene 
egy kissé ismerni azokat a sajtó­
törvényeket. Mert igy — ohne 
weiteres — mégsem megy a dolog, 
Meg azután, mióta kegyelmes urak 
a főkapitányok ? Minek igy híze­
legni ?

Ugyan, ugyan kis 4 oldalas, so­
vány „Újpest és Vidéke ! Ez a 
collegalitás ? Ez az a bizonyos ke­
resztényi szeretet ? Ez a sajtósza­
badság ?

Mert mi tudjuk, hogy azt a le­
velet nem Újpest társadalma irta, 
hanem ott, abban a szobában Írták, 
ahol sok-sok sötét tervet sütöttek 
ki a mi megrontásunkra — hasz­
talanul.

Tisztességes uj ágiró, még a gyű­
lölködésen keresztül is, melyet egy 
más politikai nézet vált ki belőle 
— tiszteletben tartja a közös érde­
ket, a sajtószabadságot! Betiltást 
kérni egy más újság ellen, ez eny­
hén szólva: becstelenség.

Vigasztalódjon kis laptársunk. 
Minket nem könnyű kivégezni 1 
Kemény dió leszünk még a jövő­
ben is I

Mi is vigasztalódunk Kutyauga­
tás és szamárordítás nem hallat­
szik az égig I És az az újpesti fiók 
akaeztófaujság üvöltése nem hal­
latszik a belügyminiszterig!

Apropos 1 Minek itt nyiít leve­
leket írni ? Ha valakinek nines 
vaj a fején, bátran mehet a napra. 
Ha valaki nem fél, menjen a bíró­
sághoz I

Wertz József évek óta haran­
gozza, hogy pert indít Mórocz fő­
szerkesztőnk ellen, de még ez* 
ideig sehol sem láttuk eredmé­
nyét ... P P. E.

Egy átkos szenvedély rabja 
lett R. É. féllábu rokkant főhad­
nagy. Amikor megsebesült, kór­
házba került, az orvosok, hogy a 
fájdalmát csillepitsák, morfiuminjek­
ciókat adtak néki. Annyira meg 
szokta a morfiumot hogy anélkül 
élni sem tudott. Morfinista lett. 
S mint ilyen, lopott, sikkasztott. 
A napokban került bírái elé s a 
sok enyhítő körülményékre való 
tekintettel, az ügyész is enyhe íté­
letet kért, ami pedig elég ritka 
eset. A bíróság a rokkant főhad­
nagyot mindössze hatheti fogház­
büntetésre Ítélte, a büntetést azon­
ban az elszenvedett vizsgálati fog­
sággal teljesen kitöltöttnek vette 
és a volt főhadnagyot azonnal sza­
badlábra helyezte. — A tárgyalás 
után a biró atyai szép szavakkal 
kérte a főhadnagyot, hogy tegyen 
fogadalmat hogy átkos szenvedé­
lyének nem fog több hódolni. A 
fenti eset megtörtént. Ez és a 
többi Ítéletek is bizonyítják, hogy 
a birák is emberek. Melegszívű 
emberek. De vájjon Magnaud, 
a francia igazságszolgáltatás hires 
jó birájának akad e majd nálunk 
követője, hogy majd fölmentik az 
olyan tolvajt, aki éhes volt és egy 
darab krnyerct lopott ?

— Mégis van hamer a világon.
Egy helyi u. n. „fiók akasztófauj- 
ság" Újpest város egész társadalma 
nevében követeli lapunk betiltását. 
Nagyon szeretnénk tudni, hogy 
hány becsületes embert találna 
maga mögött az a bizonyos kis 
fiók akasztófa újság, ha úgy rá* 
ijesztenének ? No de ez is jellemzi 
az ő csúf és minden keresztényi- 
Fóget meghazudtoló ténykedésüket. 
Ahogy lapozgatunk a 4 oldalas 
kis akasztófa újságban, egy , Nyi­
latkozat ‘ félén akad meg a sze­
münk. Wertz József nevű jójismert 
egyén fenyegeti meg „Az Újság* ot, 
mert október 10-iki számában azt 
irta róla. hogy már „lehúzták róla 
a reverendát* . Mi meg azt irtuk, 
hogy „kirázták a reverendájából“. 
Hogy melyik az igaz ? Válaszoljon 
rá Újpest város egész társadalma. 
És mi tudjuk, hogy fog reá vála­
szolni. Záradékul pedig felvonul­
tatjuk Wertz áldozatait. Azokat a 
becsületes tisztességes embereket, 
akiket ő és cinkostársai részben 
vagy egészen tönkretettek. És ha 
van benne a keresztényi szerétéi­
ből csak egy porszemnyi jóérzés, 
Mea culpázni fog, elbujdosik mesz- 
sze-messze Újpestről. Sötét, hideg 
estéken, jó meleg szobában aztán 
a rósz gyerekeknek dadájuk róla 
fog borzalmas méséket mondani, 
hogy egyszer volt, hoinem volt... 
volt egyszer egy jezsuita kinézésű 
fekete ember, aki csak akkor érezte 
jól magát, ha embertársainak árt­
hatott. Tente baba tente, aludj 
szép levente . . .

— A kurzes szülte a „Sajíótan- 
folyamot" is. A napokban tartották 
meg a másodéves hallgatók szigor­
latvizsgáját. Az elnök, természete­
sen egy fő-fő kurzusvezér volt A 
tantárgyak száma túl nagy volt, 
mégis „kitünően“ feleltek a hall­
gatók. A tanárok egytől-egyig 
mind sűrűén emlegetett, kurzus 
fajvédők, akik számszerint húszán 
vennsk, de hallgató mindössze 
csak tizenhárom. Rossz ómen m.

Schwarz Jenő
finom bőrgyára Újpest, Árpád-ut 
_____ 126. Telefon 77 - 66.

Hercz Lajos
épületfakereskedő és asztalosanya­
gok nagy raktára Újpest, Vörös- 

marthy-u. 4. Telefon 141 — 64.

Diamant Zsigmond
sajt-, vaj- és csemegekereskedése 
Újpest, Árpád-ut 13. Elárusító hely 
István-tér 1. (piac) Naponta friss 

vaj és felvágottak.

Radó Gábor
tűzifa és kőszén nagykereskedő 

Újpest, Árpád-ut 108. Tel: 119-40

Mandl Béla
bőrkikészítő telepe 

Újpest, Wekerle utca 22. szám. 
Gyárt: box, sewró és sewrettet.

Herceg Géza
vegyészeti gyára Újpest, Dugonich- 
utca 21, Központi iroda: Bpest, 
V. Bálvány-utca 15. Telefon 21-84 
Gyárt: cipőkrémet, fénymázt, bőr- 
______ _____ zsirt.____________

Hatty ár
mechanikai üzeme Újpest, Árpád­
ul 114. Telefon'aivó : 111—-34.
Asaxonyom! Saját érdekében 
követelje minden fűszeresnél az 5 
és 10 dekás „Masa1' pörköltká­

vét, mert ennél jobb nines 
„Kolumbus“ társaság Újpest, 

István-ut 7. Telefon: 165 91.

Klein Bernát^'tdő
Újpest, Diófa-utca 23. Szállít 
elsőrendű tűzifát jutányos ár­
ban. — Pontos mérlegeléssel.

Kellner József
Újpest, Jókay-u. 13. Telefon 104-19 

famegmunkáló gépgyára. 
Gyártja és szakszerűen javítja a fa­

iparban létező összes gépeket.

Hercz Miksa
keményfa és fornér raktára Újpest, 
Vörösmarty-u. 23. Telefon 141—64. 

Fióküzlet; Tavasz-utca 62.

Jahoda Károly
fémöntőde és fémárugyár ÚJPEST 
Baross-u 64-66. Telefon: 115—82,
Újpesti Bőrforgalmi r. t.

Újpest, Árpád-ut G8. szám.

Fuchs Bőrgyár R. T.
finom bőrgyár

Újpest. Váci-ut 64. Telefon: 197- 55

Türk és Berkovits
vasnagykereskedése ÚJPEST

Árpád-ut 60. Telefon: 87—78.

„HUNGÁRIA“
vas-, fém, gép és szerszámnagykereskedő 
Újpest, Arpád-ut Ott. Telefon 37—16

Raktáron tart;
ónt, ólmot rétegekben, tömbökben és Hi­
dakban. Csapágyfém és forrasztó ón 

minden százalékban.

Gyárak és iparvállalatok 
figyelmébe!

Herczeg Oszkár
ve»- és fémnagykeresbedő Budapest, VI.. 
Váczi-ut 69. Újpesti megbízott Mórod 
János Újpest, Csokonai utca 11. A Vess 
elhasznált vas- és fémhulladékot legmaga­

sabb árban.

Salamon R.
fémnagykereskedő

Újpest, Dlófe-ufeo 84.
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Singer Jenő bankháza
Budapest, \ - Sas-u. 29 Telefon ; 201*22. 
Újpesti fiók: István-ut 6, Üzletvezető: 
Moskovitz László. Telefon: 141 54. Vog- 
uikarik értékpapír ás koszturletekkel.

Asztalos faanyagot
és mindenféle keményfát és saluzó desz­
kát s«b. legolcsóbban Bálint Zeie- 
mond faipari részvénytársaságnál vásá­
rolhat előnyös fi-elést feltételek mellett. 
Budapest, "VI., Váci-ut 195, az újpesti 
villanyos remiz m-’llett, — Te’fton 191-11.

Gpósz Cheszkál
nyerstermény kereskedő

Újpest, Vörösmarty-utca 15. sz.
Denes István

mechanikai szövőgyára, Újpest, Ki­
rály-utca 64. Gyárt: Hevedet eket, 
csapágyként) párnákat, vasúti pa­

szomány kellékeket______
. Lukacs Mór

börnagykereskedő, Uipest Áipád-ut 
és Atmortvi Albert-u sarok.

Újpesti tükör
Cicerone az idegenhez i

Geréb József
vegyészmérnök, vegyészeti gyára 

Uipest. Deák-utca 103 szám.
P.íszÜ Imre

cipőüzeme
Újpest Tél-utca 28. szám 

WblSZ tibLA utóda
Manowiü Miksa

böráruházn Hitest. Ámád-u» 62.

’’CH1N01N” gyógyszer
és vegyészeti termékek gyara Újpest, 

Tó-utca 5 Te’efon lö,3 36

„DON ALE“ ZSTf.
Újpest, Rákóczi utca 23 Kenőanya­
gok, zsiradékok, olajok és vegy­

ipari cikkek gyára,______
Első magyar Galvanizáló cs tém- 

csiszoló kellékek gyára
Sperber Farkas

Újpest, Deák-n 26 Telefon 31—41
Buesek Pál

szobafestő és mázoló mester 
Újpest, Csokonay-utca 11. Elvállal 
minden e szakmába vágó munkát 

e'őnyös árban. _
Weisz Ernő

tetőfedési váll. Kátrénytermékek s 
építési anyagok nagykereskedése 

Újpest, Árpád-ut 124._____
lllatszerkülönlegességek 

finom pipere szappanok, BOUDAN- 
nál Újpest, Árpád-ut és Kemény 

Gusztáv-utca sarok.______
Gonda Sándor

Újpest, Árpád ut 47. szám.
Állandóan raktáron tart eredeti angol női­

éi fártiszOvelekr-t t-< bé'é árukal.
Pdicnnff villamossági- és 

yyC«VlloUll fémárugyár, Új­
pest Baross-u. 18 Fémcsiszolás, gal­
vanizálás és fémáru cikkek gyártása.

Gyárfás Emil
szobafestő- és mázolómester 

_____ Újpest, Tavasz-u. 6._____
Bank és tözsdebizományi 

iroda
Újpest, Árpád-ul 44 1. Telefon 15 09

Cégtulajdonosok:
Neuhausz Pál és Lichtenstein Andor

A bank- és tőzsdeügyleten körébe 
eső összes üzletekkel foglalkozik 
a azokat a legelőnyösebben eszközli-

Kendő- szövött és kötöttárugyár 
Részv Társ. Újpest, Szép u. i5.
K^ezit szövött és Raachal Berliner kendőket

Varjú Béla
mühengazerkéazlt6 Újpest, 
leteén-Hl 5. EleórendO hegedOk 
nagy választékban. Eredeti olasa 

ee német hurok.

Bocsánat, tisztelt kicserélt ide­
gen, ha nem tolakodás a kérdé­
sem, miért ragaszkodik oly gör­
csösen Újpest r. t. városhoz, mit 
talál itt oly érdekesnek, mintha jö­
vője függne ettől a várostól. Hi­
szen, aki csak teheti, menekül in­
nen, ha mindjárt a legsötétebb 
Afrikába Higyje meg bájos ide­
gen, amilyen virágzó, életképes 
ipar és kereskedelem uralta ezt a 
várost éppoly gyászos és siralmas 
állapot váltotta fel.

Egyszer csak arra ébredünk, 
hogy Feld Matyi kijön U,pestre s 
a piac téren harsány hangon elki­
áltja magát : „mindenki kész!“

Az adóalany megtette kötelessé­
gét, az adóalany mehet!

Az a csonka kereskedelem mely 
még némileg szuszog, hasonló az 
agyon hajszolt verseny paripához, 
istállóba kötik s rágódik a hírne­
vén. Az a virágzó ipar, mely még 
a külföldön is becsületet szerzett, 
ölhetett kezekkel a bizonytalan 
jövő felé tekint — ezek után kér­
dem, micsbda cél vezeti, hogy 
megismerje Újpest városát ?

Mit mond ? Az asztalos ipar, 
ami érdekli ?

Ugyan ne hagyja magit kine­
vetni.

Azért, mert egyik-másik egy kis 
viskót épit magának, vagy talán 
mert egy pár spriccelt megiszik 

csak megkérdezni

deszkakereakedőket — majd meg 
hallja, hogyan nyilatkoznak az asz­
talos iparról ? Kinek kell deszka ? 
Még hitelbe sem veszik, olyan ne­
héz idők még sohasem voltak, 
mint mostanában, hja ! csataidők, 
csataidők 1 . . .

A fornérosok meg pláne aján­
dékba kínálják a portékájukat, de 
még igy sem kell.

Amint látni tetaaik, igy fest az 
ipar és kereskedelem ano 1923-ban. 
A gyárosok is csak azért dolgoz 
tatnak, hogy a munkás ne szok­
jék cl a munkától, mert akkor tel­
jesen csőd előtt állnánk.

Tehát miután nagyjában elmond­
tam a sirverset, talán találok még 
valamelyes szakmát, mely félig- 
meddig a felszínen úszkál, az is 
csak azért, mert a hiúság bálványa 
Itt van például a fényképész 
szakma, tessék csak figyelni, há­
nyán gusztálják Gercnday fényké­
pész kirakatát amint lát ja, a kira­
katot rendezi, látszik, hogy a szín­
házi szezonra készül, de hát ő tel 
jesen nyugodt lehet mert jó kép­
nek nem keli cégér 1 1 essék csak
vasárnaponként figyelni, hány há­
zaspár találkozik nála az elrebe- 
gett igen után s ha véletlenül nem 
is a szerelem kötötte volna őke' 
össze, de az elkészített kép után 
feltétlenül egymásba szeretnek.

Menjünk tovább.
Sz. Ö.— tessék csak megkérdezni a

A „kurzus“ 4 évi működésének
mérlege

Gyönyörű gazdasági alkotás volt 
a „Húsüzem“ is. Szinte recordot 
értek cl annak beigezolásával, hogy

A románok eltávozása után, vá­
rosunkban a polgárság élet és va­
gyonbiztonságának biztosítása ér­
dekében, saját élete kockáztatásá­
val egy öttagú bizottság alakult, 
melynek eiső teendője a restitetió 
volt s hogy a rend biztosittassék, 
dr. Miklós Antal volt polgármes­
tert hívta meg, akinek kiválósága 
és egyénisége minden körben köz­
bizalmat váltott ki maga iránt.

A „kurzus“ lovagjainak ott, a 
Csokonai utcában, (nem a mi bű­
nünk, hogy egy utcában lakunk) 
ott, ahol minden mérges anyag 
össze lett hordva, hogy annak 
kotyvasztékából főzzék ki mindazt, 
ami rágalmat, bűnt, denunciólást 
foglal magában, — ez nem tet­
szett és megkezdték a csúf hadjára­
tot minden és mindenki ellen, ami 
nem az ő érdekükbe vágott in aki 
az ő hatalmi vágytól vont szeke­
rüket tolni nem akarta.

Ocsmány fegyverekkel, egyzéaz- 
ről gazdasági téren, — másrészt 
a politika mezején, de leginkább 
a tisztes polgárok becsületének el­
rablásán, befeketitésén kezdtek 
„működni“. — Ígértek fűt-fát. As 
elbolonditott lakosság kapott is 
füvet, mikor a deficittel járó esz­
tergomi kirándulás alkalmával a 
résztvevőket a mezőre ültették.

Rá kellett ugyan erre a fűre is 
fizetni, de viszont ellenértékűi meg 
volt engedve a kegyteljee kirán­
dulóknak, hogy visszajövet az uj 
zsolozsmát: az „Erger-Berger“-t 
énekelhették.

Már a fánál nagyobb baj volt. 
Beszedte a kurzus-főnök az olcsó­
nak beígért fa árát ép a legsze-
fjényebb néposztálytól. Tudjuk, mi 
ett a fával; tudjuk mily ádáz küz­
delmek után kapták némelyek a 
vizes fát, legtöbben pedig egy év 
után pénzüket vissza.

egy egészséges intézményt, mely 
sokaknak existenciát, egy néposz­
tálynak olcsóbb megélhetést volt 
hivatva juttatni — miként lehet a 
legrövidebb idő alatt lejáratni és 
hozzá nemértés, felületesség révén 
teljesen tönkre tenni. Már a „Gond­
viselő Otthon“ bódéjáról ne is es­
sék szó. Az „alapítók“ szerencséje, 
hogy a 12-lk órában egy gazda­
ságilag segítő kéz a hónuk alá 
nyúlt, ellenkezőleg bizony már rég 
bekövetkezhetett volna az, ami 
még csak ezután lehet bekövet­
kezhető.

Politikájukkal is nagy hasznára 
voltak a városnak. Addig fondor- 
kodtak, addig intrikáltak, mig si­
került lényegesen elősegíteni a 
város autonómiájának felfüggesz­
tését. Nem tetszett nekik dr. Mik­
lós Antal, a későbbi mentő-őr­
angyal. Maguknak akartak min­
dent biztosítani. A későbbiek iga­
zolták, hogy valósággal szerencse, 
hogy célt mm értek. A város is a 
„Húsüzem“ sorsára juthatott volna.

Hogy a módját értették a fo­
nákságok ügyes stratégiájának, azt 
legjobban igazolják a sajtó körüli 
tevékenységükkel.

ók akartak egyedül sajtó lenni 
Újpesten. Tudták, hogy a sajtó 
hatalom. Akarták, nagyon akarták, 
hogy a hatalom övék legyen. Hát, 
— hiszen „a cél szentesit! az esz­
közöket, kikölcsönöztek egy kis 
kommunista methoduet. Hogy is 
volt az a kommun alatt? Egy­
szerre csak azt vettük észre, hogy 
nincs más lap, mint a „Vörös 
Újság" meg a „Népszava". Nos a 
vitéz gárda, hogy martosi Móroez 
János földrajzi ismereteit bővít­
hesse, elküldették utazni előbb

Hajmáskérre. majd Zalaegerszegre.
Az .Újpesti Közlöny* — a moz­
gató lélek hiányában egyelőre meg­
szűnt

Egy gradus el lett foglalva Ho­
gyan, miképen, tudja mindenki, 
hisz a sötétlelkü lovagok még most 
is fészkelődnek. Semmiféle eszköztől 
sem riadnak vissza, ha céljaik el­
éréséről van szó. Könnyen lehet­
séges, hogy aljas tervük sikerülni 
fog, de mi csak megyünk előre a 
a purifikálás utján. Az Újpesti 
Közlöny tehát vezérétől megfoszta- 
tott, maradt még egy újság: az 
„Újpesti Nap!0'. Rossznyelvek azt 
mondják, hogy az keményebb dió 
volt, mint aa „Újpesti Közlöny *. 
Hát ez nem igaz I Könnyebb, pu­
hább volt, mert szerkesztője ami­
kor pár napig le volt csukva, lapja 
„limonádé- izü" lett egyszerié — 
lehet hogy taktikából — elvesz­
tette a hangját. Es a rágalomlap? 
Az ,.Újpest és Vidéke'* — minél 
ritkábban — mind nagyobb idő­
közökben jelenik meg és csodála­
tos — csakis előfizetések befize­
tése idején.

Hát igy is jól van. — Megnyug­
tató érzés, ,vy,i igazság !‘ És most 
térjünk át a titkos feljelentések, 
rágalmazások hamis vádak, besu- 
gások özönének egy-egy markán­
sabb esetére,

Dr, Miklós Antal ügyéről már 
szóltunk. Ha tudta volna, hogy az 
ö ügyével foglalkozni fogunk, 
ahogy mi ismerjük, előre tiltako­
zott volna. Bölcs rezignációval 
tűrte ártatlansága tudatában meg 
hurcoltatását. Tudta, hogy fel kell 
őt menteni, de tudta azt is, hogy 
a felmentő végzésnek egy kicsit 
késő szabad csak megjelenni.

Miért ? Hagyjuk Majd meg 
lesz a rchabilltátió, — dehát előbb 
essünk ét — a polgármester vá­
lasztáson. Pont.

Vnuk városgazda ügye azonban 
mái bosszúért kiált az égre. Midőn 
a hamis vádak elfogult vizsgálatá­
nak eredményéről, felfüggesztésé­
ről vagyonának zár alá vételéről 
értesült, a nem jogászi képzettségű, 
de férfiteljében levő, erős fizikumú, 
munkabíró férfi összeroppant. Eve­
ken át élet és halál között lebe­
gett és ma is kőből kell lennie an­
nak a szívnek, amely meg nem in­
dul, ha látja, miként roncsolták 
össze e szép életet a rágalmazók, 
a hitvány, alattomos hazugság ko­
vácsolok. Lelkűk rajta !

Csak egyet szeretnék. Nézzék 
meg ezt az embert és amit látnak, 
— jusson eszükbe halálos ágyu­
kon.

A puska visszafelé sült. Azt hit­
ték a gaz becsületrablók, hogy — 
hogy. Pedig — dehogy 1 Egy cso­
mó terhet raktak a város nyakára. 
És most rázzák a rongyot; senki 
sem ismeri el bűnös voltát a ban­
dából ; a vakondok mind mélyebbre 
vonul a föld alá.

Eri Ferencet, ezt a kiváló ipa­
rost s mint ilyent, a közbeesőiéi­
nek örvendő polgárt, szintén el 
kellett ejteni, hiszen útban állott. 
Ennek az embernek nagy bűne 
van. Ez nem cserél pártot hétről- 
hétre; az marad ma, aki tegnap 
volt, ez holnap is az lesz, aki ma; 
ez volt függetlenségi és az is ma­
rad, amig él. Meg is indult ellene 
az embervadászat Hamis vádak, 
befolyásos hamis tanuk dacára, az 
ügyészség az ellene emelt vádakat 
— éveken át tartó vizsgálat után 
egyfelől, az igazság alapos kikuta­
tása után, másrészt — alaptala­
noknak nyilvánítja és az eljárást 
megszűnteti.

, ’ ■ aJ V..,üv- V ÄW.
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Mi is volt az igazi bűne ? Hogy 
48 as volt és maradt. Hogy nem 
akart Dani bécsi pörköltjéből enni. 
Ám az elégtétele meg van : a pol­
gárság bizalma. Ma is ott látjuk, 
mint választott városatyát, a tár­
sadalmi körök vezetőjét és most 
— mi várjuk a bitangul vádasko- 
dók felelősségre vonását.

Bartha Pát ny. kir. tanfelügye­
lőnek is, mint a communista esz­
mék állítólagos terjesztőjének, oda 
kellett állania a büntető törvény­
szék elé, mint vádlottnak. Soha 
jobb magyart ne teremjen a ma­
gyar föld ! Az ő székely ősei véd­
ték a hazai határait akkor, mikor 
vádlóinak ősei ropogtatták Csasz- 
lauban a zabot a kenyerükben. Ez 
is eleiméit, persze felmentéssel, És 
miért kellett a hece? Persze 1 ü is 
függetlenségi volt.

Imre Lajos, ny. áll. iskolai igaz­
gató már két ízben volt interná­
lás i eljárás alatt. Miért? Kommu­
nista viselkedése miatt — állító­

lag. Pedig ördögöt! Ú volt a füg­
getlenségi párt titkára. Ugye, 
nagy bűn egy magyar embertől ?

Nádas Sándor ellen ,,Rágalom 
Lapjukban" egy sikket Írattak 
egy meghibbant eszü hivük által. 
Ezt, a maguk tákolta cikket he- 
küldték a Kultuszminiszterhez, — 
a bírósághoz már nem férkőzhet­
tek — már nem büntetést, csupán 
elégtételt kérvén. Megkapták. Ab­
lakukba tehetik.

Százat lehetne felsorolni a kloáka 
szagu harcmodorról, amellyel ha­
dakoztak.

Ezzel szemben mi hasznosat 
cselekedtek ? Bizony-bizony sem­
mit, legföljebb azt, hogy a jobb 
érzésüek kénytelenek voltak az 
idelisnak gondolt pártot otthagyni, 
A vezér egyetlen szépségétől
— a reverendától is megfősz'ván
— kesereg mint Márius Carthagó
romjain.

Újpest dolgozó népe ! Látod a 
........ ___  mérleget: tanulj, okulj!
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Ä jövő feladata
Egészség és testi erő, világos ér­

telem, tiszta szilárd akarat, vidám, 
dolgos, a szépre fogékony emberek 
kellenek a hazának.

Ezek azok a tulajdonságok, me­
lyek férfira, nőre, szegényre, gaz­
dagra, földmivesre, iparosra, keres­
kedőre. hivatalnoka, tudósra egy­
aránt fontosak. Ménnél szélesebben 
terjednek el ezen javak, annál job­
ban fejlődnek ki a különféle hiva- 
tásnemek, annál inkább hátrálni fog 
az általános jólét előtt a szegény­
ség, annál nagyobb támogatásra ta­
lálnak a hatóságok közhasznú intéz­
kedései, annál több engedelmesség 
nyilvánul a törvények iránt. Igazság- 
szeretet, hazafiság, közszellem fog 
uralkodni, kevesebb lesz a vétek s 
kevésbé fog a nép durva kihágások­
ban kedvet találni s a csábításokat 
annál kevésbé fogja elhinni.

Polgártárs, ha gyermekeid van­
nak, oly erőket és tulajdonságokat 
fejts ki bennük, melyek minden hi­
vatásnak, minden élcthelyzelntk az 
alapjai.
A test, a lélek, a kedély, akarat 
összhang*ó egységet képezzen.

Az embeiek valamely nemzethez 
tartoznak. Ebből az következik, hogy 
gyermekeikből első sorban hazasze­
rető magyar embereket kell nevelni.

A magyar nemzet vérébe kel! át­
szivárogni annak a nemzeti Öntu­
datnak, hogy a magyar nemzet nagy, 
múltja fényes volt s a jövője biz­
tató.

Az ember azonban nemcsak a 
•nemzet tagja, hanem egyén is. Mint 
ilyen tartozik gondoskodni megél­
hetéséről. A megélhetésre szükséges 
ismereteket szintén a nemzeti mű­
veltség szolgáltatja ugyan, de ezek 
az ismeretek már olyanok, melyek 
más nemzetekkel is közösek. Mint 
egyénnek, minden embernek köte­
lessége, hogy munkáját tisztessége­
sen végezze, hogy a munka árán 
úgy magának, mint szeretett család-

enak gondtalan órákat szerezzen.
a minden ember kiveszi részét a 

munkából, családja boldogságáért 
ió kedvvel dolgozik, a nagy munka 
árán virulni fognak a családok, kik 
a társadalmat és a nemzetet alkot­
ják.

A jövő feladata tehát az, hogy a 
nemzeti erőforrást gyarapilsuk, a 
magyar főldmivelést mennél kitü- 
nőbbé, a magyar ipart mennél fej­
lettebbé tegyük. Hogy pedig ezt 
meglehessük dolgos, erélyes és eré­

nyes emberekre van igen raj. y szük­
ségünk. A sok szép beszéd keveset 
lendít az ország állap tán, ha nin- 
csennek dologra termeti polgárok. 
Mig ellenben száz munkásember 
munkáján ezrek boldogulnak.

A cselekvés órája ütött. A sok 
beszédnek legyen vége. Az embe­
rek összetartó lelkesedése, a lelkes 
munka összefogása a nemzeti fel­
adatokat sikeresen fogja megoldani 
es jövőnket biztosítani.

Akkor majd Széchenyi István gróf 
=mlékez-.ies mondását így fogjuk 
kiigazítani: Magyarország nem volt. 
hanem van I

Polgártársak ! Gondo kozzatok e 
fölött Sajátítsátok el a hoomretö 
emberek, igaz hazafiak legfőbb eré­
nyeit s valósítsák meg a jövő fel 
adatait. Brankovics György

— HÍREK —
— A szív az ember legneme­

sebb szerve. Benne lakoznak az 
emberi természet legszebb tulajdon­
ságai : jóság, könyörületesség, haza- 
szeretet, áldozatkészség, szerelem. 
Amikor a: ész l. gikáiál nem tud­
juk leküzdeni akkor a szívhez for­
dulunk, mint a legfelsőbb, legböl- 
c ebb, legigazságosabb fórumhoz, 
amely egy unott gesztussal többet 
tehet, mint száz tudós ezer követ­
keztetése, tanácsa, logikája. A szív 
az, ami az embert emberré leszi, s 
amikor a természet szivet helyezett 
az ember bordái közé, ezt bölcs 
számítással tette. Mégis, ha végig­
nézünk magunk közül, akkor azt 
vagyunk kénytelenek tapasztalni, 
hogy hiányzik a szív az emberek­
ből Pedig kid ár ok száraz fontolga­
tással mérlegelik a sorsunkat s nem 
gondolnak arra, hogy akkor csele­
kednének leghelyesebben, ha a szi­
vükre hallgatnának s nem számító, 
önző, rideg észre. Sok-sok bajtól 
menthetnék meg az országot azok 
az urak, akiknek a hatalom a ke­
zükben van, ha a mellkasukban 
ketyegő kis husmotorra hallgatná­
nak. e——s,

— Ügyvédi Mr. Dr. Polgár Sándor 
államvasuti ügyész és Dr. Frank 
Gyula a m. kir. postatakarékpénz­
tár jogképviselője ügyvédek Újpes­
ten, Diófa-u. 21. sí. alatt (Diófa­
utca és Nyár-utca sarok) ügyvédi 
irodát nyitottak.

— Kitüntetés. Jól megérdemelt 
kitüntetés érte Kellmcr József gép- 
gyárost. aki az Országos Vas -, 
Gép, Malomipari és Elektrotech­
nikai Kiállításon bemutatott gép- 
gyártmányaiért az állami elismerő 
oklevelet kapta.

— Természetbarátok Turista 
Egyesülete minden túráját' f. hó 
28-án a Nagy és Kiskevély kö­
zötti nyeregbe vezeti, ahol az 
egyesület által vásárolt menedék- 
ház teleknek lesz az ünnepélyes 
felavatása. Találkozás az újpesti 
hídfőnél 27 én (szombat) este 9 
órakor. (Vezető : Szigethy), 28 án 
(vasárnap) leggel 6 órakor (vez.: 
Németh F.) és 8 órakor (vezető : 
Németh Gy.)

— Magyarországi Kárpát Egye
ellet újpesti osztály a szombaton 
esle fél 8 órakor Károly-utca 19. 
szám alatt levő nagytermében hang­
versennyel egybekötő It teaestélyt 
rendez.

— ..Renaissance'1 Irodalmi KSr
f. hó 27 én szombaton este 8 óra­
kor helyiségavató műsoros estélyt 
rendez a Csányi-féle vendéglő 
(Beniezky utca 17. szám) külön 
termében .

— Hölgyek figyelmébe. Érte­
sítettük már a hölgyolvasó közön­
ségünket arról a kellemes hírről, 
hogy színházunk egykori kedvence, 
Dr. Bcrtalanné, Tombor Olga tár­
sulva Kerekasnivel és egy elsőrendű 
angol, francia divattermet nyitott, 
ahol mindenféle kosztümök, utcai 
ruhák, színházi köppenyek és jel­
en-zek készülnek (Budapest, IX,, 
Vámház-körút 5. II. era.) Megren 
dőléseket Újpesten, Kisfaludy- utca 
8. szám alatt is felvesznek. Sza­
bászat!- és varrókurzust is létesít- 
tettek egy neves fővárosi szakta­
nárnő vezetése mellett. Beiratko­
zás mindennap 10—12 ig.

Uj bankház nyilt meg Deák- 
utca 64. szám alatt, Békésy Jenő 
bankháza. Fiókvezetők: Sternfeld 
Lajos és Barger Adolf, Berger Ja­
kab bor- és szeszár* nagykeres­
kedő fia.

— Lngkőoldatot ivott Szarvas 
Juliska 16 éves gyári munkásnő 
öngyilkossági szándékból.

— Garázda elmebeteg. Kiss G 
25 éves kereskedősegéd pillanat­
nyi elmezavarában a Nyár-utca és 
Rózsa utca sarkán tetleg inzultálta 
a békés járó kelőket, utcaablako­
kat bevertstb. Az előhívott rendőr 
értesítette a mentőket, akik a dü­
höngő elmebajos fiatalembert be­
szállították az Uj Szentjános kór­
ház megfigyelőjébe.

— Újpest törvényhatósági város 
lesz. A város képviselőtestülete szer­
dán este tartotta szokásos havi köz­
gyűlését. A tárgysorozat egyik ki­
emelkedő pontja Dr. Cserba Dezső 
(demokrata párti) indítványa, a kép­
viselő testület mondja ki, hogy tör­
vényhatósági várossá kíván átala­
kulni. Az indítványt egyhangúlag 
elfogadták. Dr. Cserba Dezső kérte 
a tanácsot, hogy három napon be­
lül készítse el a szükséges statisz­
tikai kimutatást. — A polgármester 
bejelentette, hogy ez ügyben szom­
baton déli 12 órakor küldöttséget 
vezet a belügyminiszterhez, kéri a 
pártokat, hogy minél nagyobb szám­
ban képviseltessék magukat. S ral- 
mas volt nézni, hogy ily fontos 
ügyben amikor a város érdekéről 
van sző, mennyire közömbösek a 
képviselő urak, ugylátszik őket ez 
nem érdekli, — mert annyi fárad­
ságot sem vettek maguknak, hogy 
a határozat kimondásánál legalább 
teljes számban jelentek volna meg.

Zoltán bankház újpesti n^r*
Fiókvezető: Schreiber György. 

Arpád-ut 68» ex Telefon 3t—IS
Tőzsdei megbízások legpontosabban 
eszközöltetnek. Állandó ii'lefonössze- 
ktittetéa a tőzsdével a tőzsd-údö alatt. 
Koszlpúuztizlelet: a legtlónyésebb fel­

tételek melleit.

Kovács Sándor
zijgyáitó, nyerges, b röndös, börUiszml 

és sportcikkek készítőié
Bimst, Jóxsuf-utca 36. «»»■

a»«H au nemi vájták, gyertyák per­
gel ta fizták Magysrország egyeli«* 

speciális gyára. Javítás-kát szak­
is, erílen végzünk. ERFA RI UWE í RT.

ÚJPEST, Andrásey-et S. »*.
______ Telefon 20-l*S *s 20—186.

Grünbaum József
épület-, keményt«- ós tűzifa nagykereskedő 
Újpest, Arpád-ut 84. Telefon. 2— 89

Kovács Géza ezukrászdája
Újpest. Arpád-ut 40. — Naponta friss tea­
vajból készült süteménykülönlegességek.. 
Házonkivüli és alkalmi rendeléseket pon- 
____________ tosan készít._________ _

F1SCHMAN és HElMER
textilhulladék, politurrongy és mindenféle 
géptörlő, tisztitó anyag kereskedő. Bude» 
pest, VII. Klauzál tér 2. í'jpc*t Rózsa-u. 22 
____ Telefon hivó: József 126—80._____

Neu Igmcz
bőrkikészítő üzeme Újpest, Rákóczi- 

uíca 28. Készít: zsevretet, cíassét 
és pillmgboxot.

Első újpesti rét-zen.gyúr
Gvozdanovich Károly
Újpest, Jókai utca 32. Gyárt: mindennemű 
reszeléket és elvállal mindennemű reszelék 
ujravágását. Árajánlattal készséggel dij- 
__________ mentesen szolgál.__________

KOLLARIT bőrlemez
szagtalan fedélleme?. A jelenkor legjobb 
és legtartósabb tetőlemeze 1 12 — 14 éve
használatban. Gyártja : Egyesült Újpest és 
Monfalcjne vegyészeti gyárak. Kollár Mik* 
lós és Breitner, Újpest. Viola-utca 16. sz. 
__________ Telefon: 12-54.___________
Rafael Osuthár ||Tivadar
vas és műszaki kereskedők Buda­
pest, V., Berlini-tér 4. (Nyugati p. a. 

szemben) Telefon: 134—25.

Berger Adolf
rt. bőrgyára, Ujoest, Erzsébet-utca 
5. szám. Gyártmányai: box, serró, 

valamint sevrnettes.______
FRÜHOF JÓZSEF vízvezetéki sze­
relő és bádogos Újpest Árpád-ut 17

Erzsébet gőzfürdőben
kellemesen érzi magát. — Nem 
kell Pestre utazni és drága úti­
költséget fizetni. — Újpest, 
Beniezky-utca._______________
Pannónia bőrgyár

RT. Újpest, Váci-ut 34. Telefon 19—03. 
Központi iroda: Budapest, V. Vilmos csá- 

szár-ut 22.

Róth Kálmán
cipőüzeme Újpest, Árpád-ut 36 se.
^^Tőzsdci megbízásokat a tözsdeidö^®

alatt is a legelőnyösebben
Vajda Andor bankháza 

intéa cl, Újpest, István-ut I®.
Telelőn 169-01. Üzletvezető:
Kosztpénzüzletek! Szemere Érné

f"' Uj finom sütöde. *
EIBENSCHÜTZ REZSŐ
sütőmester Újpest, Beeskay- utca 35 

[Uaponla kétszer kitűnő fehér és 
l ' jour- sütemények. Legfinomabb 

házi fehér, félbarna és barna kenyerek 
Elsőrendű jourkenyerek rendelésre. 
Pontos és előzékeny kiszolgálás. 

Kenyérsütés d. e. 9 órától d. u. 2 ig. 
Lisztkereskedés.
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néhány labdát igen szépen védett, 
a kapott gólt nem védheti«. A vé­
delemben a két Vogel biztosan 
látta el feladatát, míg a fedezetsor­
ban Peics emelkedett ki. Kitűnő 
helyezkedése, szerelése és labda- 
oiztogatásai mintaszerűek voltak, 
A volt a védelem legjobb embere 
A csatársor a gyors, ötletes kom­
binációkkal igen sokszor megza­
varta a* UTSE védelmét. Jeszmás- 
Csontoe-Kósa ossz játék a valóság­
gal bámulatba ejtette a közönsé­
get. Paulusz éa Szidon gyors lefu­
tásokkal és pontos beadásokkal 
■agyban hozzájárultak a győzelem 
eléréséhez.

Az UTSE súlyos veresége da­
cára mindvégig lelkesen játszott, 
mindazonáltal, hogy már a máso­
dik félidő első perceiben elkészült 
erejével.

Bajusz eddigi gyenge teljesítmé­
nye után igen jól látta el felada­
tát, vele az UTSE kapus kérdése 
egyelőre megoldódott. A két bekk 
közül Minarovits volt a jobbik. A 
halfsorban Búza játéka tetszett, 
kár, hogy felesleges faultjaival egy­
néhányszor elragadtatta magát. A 
csatársor legjobb része a két 
szélső Rcisner éa Leitner volt kik­
nek támadásai igen sokszor ve­
szélyt jelentettek.
- BTK -USC 5 2 (I 0) Egyen­

rangú ellenfelek küzdelme, mely­
ben » nagyobb állóképességgel 
rendelkező BTK került ki győz­
tesen.

— Ujpest-Ríkospalota Ifjúsága
szombaton a rákospalotai Vigadó 
nagytermébm, az egyetemi hallga­
tók (valláskülömbség nélkül) segé­
lyezésére jól sikerült műsoros tánc- 
estélyt rendezett A rendezőség gon­
doskodott, hogy a szép számban 
megjelent közönséget nivós műsor­
ral szórakoztassa s ebben a tekin­
tetben dicséretet érdemel Lőwy Izsó, 
Sugár H , Faragó Ferencz, Spitzer 
Erzsiké és Muzsik Boriska, akik fá­
radhatatlan buzgalommal minden 
törekvésük oda irányult, hogy a 
jótékonycélu est úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg sikerüljön Bátran mond­
hatjuk, hogy ezt sikerült is elét niök. 
Az est cinje Oönczy Bözsike szóló­
tánca és Muzsik Boriska—Oönczy 
Bözsi iár>cduetije volt. Sugár H. 
kuplékkal szórakoztatta a közönsé­
get Spitzer Erzsiké müdalját viha­
ros tapssal jutalmazta a hálás pub 
likum. Grtinwald Herminke szava­
lata és Faragó Ferenc énekszámai 
magával tagadták a közönséget, 
ntig Muzsik Boriska egy monológot 
adott elő természetes közvetlensé­
gével Bájos volt a kis Grünwald 
Blanka. Végül nem feledkezhetünk 
meg Lőwy Edilhkéról, aki zongera- 
kis^retével méltán hozzájárult az est 
sikeréhez. — Az iparosítják egy­
néhány tagja ugylátszik nem néz­
hette jó szemmel az est sikerét, 
mert minden igyekezetük cdairá- 
nyull, hogy a rendezőséget minél 
jobban gátolják nemes töiekvéstik 
nen

Lecke a hazafiságbói
A lecke nem azoknak szól, akik 

napkeltétől nap-^zalltáig robotolnak, 
egész nap lótnák futnak a maguk 
és családjuk megélhetéséért és ma­
radék filléreiket közcélokra áldoz­
zák. De vannak nagy urak, akik 
közügyekbe a autóznak és fáradnak 
a hazáért, mert, mert ... no de 
hagyjuk. Ezeknek szól a lecke

A szabadsághő*
Rákóczi Ferenc, Erdély tejecel- 

mének fia, osztrák jezsuita kolos­
torban nevelkedett, magyar nemze­
tétől elidegenítették, aztán hazaküld- 
lék — Magyarországba, ahol fél­
millió holdas birtokán királyi kénye­
lemben élhetett.

Ott látta, hogy nyúzzák adóval a 
jobbágyait, hogy zaklatják, hogy 
nántalmaizák a föld népét a beszál­
lásolt katonák Hallott a rekvirálá- 
sokról, elkeseredett a szegény ma­
gyarság szomorú sorsán és fegyvert 
fogott a Habsburgok ellen. Családi 
vagyonán sereget szervezett és 1103- 
ban szabadságharcot indított, amely­
ben a hatalmas császár legyőzte a 
hősieden Harcoló nemzetet

A száműzött
Rákóczi Ferencz. amikor kegyel­

met ígértek neki, ezt felelte:
— ,.Inkább eszem a törők csá­

szár kegyelemkeityerét messze ten­
gerpartján, keserű számkivelétben, 
szegényül, elhagyottan, mintsem, 
hogy visszamenjek rab hazába, 
Habsburgok udvarába, magasrangu 
nagyurnak".

A háborút elvesztette, de Magyar- 
ország fölszabadulásába vetett re­
ményét nem. — Lengyelországban,

Franciaországban, Angliában, Töiök- 
országbari kéri. keresett segiiséget, 
szövetséget. Régi birtokai helyett, 
két hercegséget, Oppelnt és Rali- 
bort Ígérgették neki, ha kegyelmet 
kér és hazajön.

Nem jött. Szabad hazától álmo­
dozott és dolgozott szegényül 24 
évig a Márványfenger partján.

,,Amerre tenger zug, amerre a 
(szél jár

Csillag lehanyatlik, olt nyugszom 
(meg én már"

hja tóla a költő. Meghalt 1735- 
ben Rodostóban, a török császár 
birodalmában szegényen és elha­
gyottan, míg itthon fejedelmi bir­
tokain a császári kegycncek duská- 
lódtak.

Hol van most hozzá hasonló ön­
zetlen magyar?

Két beszéd
hangzott cl Szegeden Két érdekes 
politikai beszéd PeidlGyula mondta 
az egyiket, a másikat pedig Teleki 
Pál gróf. A két beszéd ugyanabaan 
az időben hangzott el s a két poli­
tikust csak egy keskeny utcaköz vá­
lasztotta el egymástól Szomszéd­
ságban hangzott el a két beszéd s 
mégis egy egész világ választotta el 
a kettőt egymásié ,. Gióf Teleky be­
széde messze elkalandozott attól az 
úttól amelyen kormányzati politi­
kája annak idején elindult. A hír­
neves fajelmélet föltalálója beszédé­
ben megleckéítette szegedi barátait

Tomola Frigyes
G

tervező építész, építési vállalkozó 
belongyára,kavics- és homokbányái 

ÚJPEST, KISFALUDY-UTCA
Iroda: Újpest, Beniczky-utca 3 szám. Telefon: 67-36

yárl: Téglapótló betonköveket, melyekkel a falak jóval olcsóbbak, 
mint a téglafal. — Kerítéshez alkalmas köveket. Olcsóbb, mint a 
deszkaker.tés, — Cementköveket, kutgyürtiket, tetöcserepet, cemenf- 
homoktéglál, burkoló lapokat. — Szállít betonkavicsot, homokot

Nyomatott Rirtcr Jenő könyvnyomdájában Újpest, !«tvin-ut 3.

akik az ellenfonadalcm forró han­
gulatát mind a mai napig igyekez­
tek ébrentarlani. Alaposan odaütött 
a fajvédőkre és bűnösnek nevezte 
azt a politikai izgatást, amelyet a 
kölcsönügyben űznek. Stirtin emle­
gette az arany középutat és hogy 
mennyit haladtunk két éy alatt.

Peidl két népgyülésen is tartott 
beszámolót, egyet délelőtt, egyet 
délután Elmondta, hogy a szociál­
demokraták bevonultak a parla­
mentbe, fölajánlották közreműködé­
süket Magyarország újjáépítéséhez. 
Azt követelték azor ban, hogy de­
mokratikus, néppolitika váltsa föl a 
feueális uralmat Másfél évi parla­
menti működés után sajnálattal álla­
pítja meg, hogy a párt követelései­
ből egy sem vált valóra. Értek ei 
apró-cseprő sikereket, de a legna­
gyobb eredményt abban látja, hogy 
jelenlétükkel megállították a népel­
lenes törvényhozást. A hírhedt rend­
törvényt például szétosztották, de 
tárgyalásra nem került. Abban van 
az eredmény, ami nem került a 
nemzetgyűlés eíé, — kezeidnek ez 
is valami.

A Bethlen-koimánnyal szemben 
ép oly bizalmatlan, mint volt, mert 
hiszen a kormány politikája nem 
változott. Bethlen útja előtt kijelen­
tette a belügyminiszter, hegy föf 
fogja oszlatni az Ébredő Magyarok 
Egyesületét. Ez nem történt meg és 
zavartalanul működtek lovább a 
titkos társaságok is.

A ház folyosóján egységespártt 
képviselők gratulálnak «a szocialista 
szónokoknak, az ülésteremben pedig 
ellenük szavaznak. Ez erkölcstelen 
állapot. A köztársasági állandóimé­
ért való küzdelmet hiába akarják 
lehetetlenné lenni. Svájcban, az 
egyestilt-Államokhan, Franciaország­
ban nagyon jól érzik magukat az 
emberek, pedig köztársaságban élnek

Bethlen Szolnokon bejelentette a 
házszabály revíziót. A képviselők 
ugylátszik sokai beszélnek, bcakar- 
ják fogni a szájukat Azt üzeni a 
miniszterelnöknek, hogy a házsza- 
bályrevizió dolgában a legerősebb 
küzdelemben fogja találni a szociál- 
kemokrata pártot.

Szerkesztői üzenetek e
F. E. Igaza is vin. meg nem is.

Férfiletcgalót csakugyan ne fogadjon uri- 
asezony, amikor ágybsn fekvő beteg, ha 
e*»k nem súlyosan brteg. mint ahogy ezt 
ön is helyesen jegyzi meg De ezt a tételt 
caakamugy nagy _ általánosságban lehet 
megállapítani, kivétel van minden szabály 
siói is, mint például ebben az esetben 
ahol a háznak olyan jóbarátjáról v n szó, 
aki mindennapos vendég, hozzá még nem 
ia f atal éa látogatásakor olt volt az 
egáez család. El ben az esetben az „egyik" 
eaazonyka egyáltalán nem követett el 
semmi olyat, ami , nem illik" tilalma, 
közé tartozna. — Ami pedig a többi dol­
got illeti, hát mennél kisebb egy egy 
helység, annál inkább érnek rá az embe­
rek a más bajával törődni.

— B. L. T-idjuk. Tudjuk, de azéit még 
ne igen féazkelődjön. Várjon egy keve­
set, majd eljön még annak is az ideje.

— Jfueka. Kedves, finom hang, amely­
nek meleg érzelmcssége szívhez ie szól, 
de a forma-technikája még meglehetősen 
fejletlen. Majd idővel, ha jobban el tud 
mélyedni és ha a verairéa belső, intim 
művészetének titkára is rájött: ennél 
sokkalta szebbet is fog Írni.

— D, G. Ha nem kapott választ, et 
annr k jele, hogy . levelei nem érkeztek 
hozzánk, mert mi érdeme ezerint felelünk 
minden levéli«.

Felelő« szerkesztő:
Plt.LMAYER PÁSZTOR F.RNÖ 

Kiadja: az .Újpest és Kőrnyélc" lap­
kiadó vállalat, Ujpeat 

telelés kiadó: martoni Mórocz János, 
Megjelenik ötbrtenként.

SPORT
Revatveee'ő : Mamii ATinda/.

— UTB-UTSB 4.1 (2:1) A he­
gemóniáért való küzdelemben igen 
érdekes és nivós küzdelmet vívott 
* kát csapat. A játék szebbnél- 
ssebb motívumokban bővelkedett 
» ha az UTSE védelme már a II. 
félidő elején nem mondja fel a 
szolgálatot, úgy igen erős küzde­
lemben gyönyörködhetett volna a 
közönség. De igy is igen szép fut­
ball játszott a két csapat, különö­
sen az UTE csatársora tetszett, 
akik gyors precíz kombinációkkal, 
gyönyörű akciókkal szinte lekö­
tötte a nézők figyelmét.

Az UTSE támadásával indul a 
játék, az eleő percben Paulusz ve­
zet szép támadást, amit Bajmz 
aagy bravúrral ment. Vagy 25 
percig változatos mezőnyjáték fo 
lyik. Az UTE részéről a belső 
csatárok, Csontos, Jeszmás, Kósa 
vezetnek szebbnól-szebb támadást, 
mig az UTSE csatárok Leitner 
és Reisnerrei az élén operálnak A 
26-lfe percben esik aa UTE eleő 
gólja. Jeszmás — Csontos — Kósa 
ossz játékából Jeszmás a 16 os vo­
nalról éles csavart lövéssel meg­
szerzi a vezető gólt (1.0). A gél 
még jobban felvillanyozza a játé­
kosokat (No meg a közönségei 1) 
A következő percben ismét komoly 
- eszély fenyegeti az UTSE kapu 
ját. amit a védelem az utolsó pil­
lanatban sikerrel ment. Schaffer 
szökteti Pauluszt, ez Csontoshoz 
passzol, kinek éles eűviiŐ lövése 
meghozza a második gólt.

Most az UTSE vezet támadást, 
ami sikerrel jár Vogl II. faultja 
saiatt szabadrúgás, amiből Reisner
Íólt lő (21). Az utolsó percekben 

eitnernek nyílik alkalma a kiegyen­
lítésre, azonban jó helyzetben főié 
16. A II ik félidőben az UTE kezd, 
pillanatnyilag az UTSE veszi át a 
támadó szerepet, azonban a vé­
delme felmondja a szolgálatot, nem 
képes már az UTE öldöklő iramá­
nak ellentállani. Ettől kezdve az 
UTE az UTSE kapuja előtt tanyá­
zik. A 10-ik percben Paulusz be­
adását Csontos kapásból belövi 
(3;1) Az UTSE érzi az első félidő 
őrületes iramát, szeromelláthatólag 
jobban és jobban ősszeroppan. 
Kinos volt nézni, hogy az UTSF 
védelme mint vergődik, ami más­
kor a csapatnak foerőssége volt. 
Az utolsó gólt Csontos beadásá­
ból Jeszmás lövi (4:1).

A két csapat játékosai átérezve 
a mérkőzés fontosságát, erősen 
készül ek erre a meccsre. Olyan 
odaadó lelkes játékot produkáltak, 
amiben ritkán volt részünk. Varga

20 métere» helyiség 
üzletnek, raktárnak

forgalmáé helfen. Cím ■ kiadóba
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